

制,保持社会救助政策持续稳定。深化社会救助制度改革创新,推进“党建+社会救助”、居住地申办基本生活救助、服务类社会救助、低保起付线和供给线“双线分离”等社会救助制度改革,推动“社会救助一件事一次办”,实现低收入人口数据一次生成、多处分发、多次利用、有序衔接政策的救助服务新模式,切实兜住兜准兜好困难群众基本生活保障底线,推动海南自贸港发展成果更好惠及人民。

聚焦实施积极应对人口老龄化国家战略,深化养老体制机制改革,推动养老事业和养老产业协同发展

中国式老龄化是人口规模巨大的老龄化,有效应对我国人口老龄化,事关国家发展全局,事关亿万百姓福祉,事关社会和谐稳定。习近平总书记强调,“要加大制度创新、政策供给和财政投入力度,健全完善老龄工作体系,强化基层力量配备,加快健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系。”

当前,海南人口老龄化呈现“一低四高”特点,即老龄化程度相对低于全国水平、老年人口增速较高、老年人口高龄化、失能老年人口占比高、候鸟老年人口占比高,老龄工作面临的挑战日益增多、任务更加艰巨。海南各级民政部门围绕全会提出的积极应对人口老龄化改革举措,紧紧抓住老龄化程度相对较低的窗口期,加快完善发展养老事业和养老产业政策机制,出台老龄工作协调议事规则等规范性文件,推动老龄工作机构设置和老年协会组织建设,进一步理顺



①五指山市民政局深入社区宣传社会救助政策
②东方市新龙镇龙卧村老年人“幸福餐桌”项目

老龄工作体制机制,解决老龄工作统筹协调难和“省级规划不足、基层执行不力”的问题。

改革公办养老机构运营机制,完善养老机构公建民营管理办法,鼓励企业等社会力量参与运营。全面推行居家社区养老服务“建枢纽带站点进家庭”模式,提升基层社区医疗机构和养老服务机构医养结合能力,培育品牌化、规模化、

专业化的居家养老服务机构,大力开展“嵌入式”“互助式”养老服务。强化农村基本养老服务供给,建立健全县级综合指导、镇街区域联动、村社就近就便的基本养老服务支持网络,创新“数字乡村”养老服务模式,深入开展特殊困难老年人探访关爱服务。建设省级统一的养老服务智慧化信息平台,发展“互联网+养老”,畅通养老服务供